

DOI: 10.18572/1812-3783-2020-6-17-20

О НЕКОТОРЫХ НАРУШЕНИЯХ УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА, ПОСЛУЖИВШИХ ОСНОВАНИЯМИ ДЛЯ ВОЗВРАЩЕНИЯ УГОЛОВНОГО ДЕЛА ПРОКУРОРУ В ПОРЯДКЕ СТАТЬИ 237 УПК РФ

Сабельфельд Татьяна Юрьевна,
заведующая кафедрой уголовного процесса
Новосибирского филиала Московской академии
Следственного комитета Российской Федерации,
кандидат юридических наук
kassatka@bk.ru

Сажаев Алексей Михайлович,
старший преподаватель кафедры криминалистики
Новосибирского филиала Московской академии
Следственного комитета Российской Федерации,
кандидат юридических наук, доцент
Sagaev_AM@mail.ru

В статье проводится анализ возвращения судами уголовных дел в порядке ст. 237 Уголовно-процессуального кодекса РФ с иллюстрацией примеров судебной практики в связи с выявленными нарушениями при составлении обвинительного заключения.

Ключевые слова: следователь, прокурор, суд, обвинительное заключение, возвращение уголовного дела прокурору, нарушение права на защиту.

ON SOME VIOLATIONS OF CRIMINAL PROCEDURE LAWS SERVING AS GROUNDS FOR RETURN OF A CRIMINAL CASE TO A PROSECUTOR IN ACCORDANCE WITH ARTICLE 237 OF THE CRIMINAL PROCEDURE CODE OF THE RUSSIAN FEDERATION

Sabelfeld Tatyana Yu.
Head of the Department of Criminal Procedure of the Novosibirsk Branch
of the Moscow Academy of the Investigative Committee of the Russian Federation
PhD (Law)

Sazhaev Aleksey M.
Senior Lecturer of the Department of Criminalistics of the Novosibirsk Branch
of the Moscow Academy of the Investigative Committee of the Russian Federation
PhD (Law), Associate Professor

The article analyzes the return of criminal cases by the courts in accordance with Article 237 of the Code of Criminal Procedure of the Russian Federation with an example of judicial practice in connection with the revealed violations in the preparation of the indictment.

Keywords: investigator, prosecutor, court, indictment, return of a criminal case to a prosecutor, violation of the right to defense.